



嵩明小街镇老奶舞龙队



安宁居民赶街吃美食



非遗传承人给孩子们带来欢乐



醒狮跳梅花桩

# 新区迎春气象新

# 民俗过年田野绿



□ 本报记者 李桀 熊瑛

春节至元宵节期间，安宁市和高明县举办各类新春民俗活动，让广大市民与来自四面八方的游客赏民俗、观展演、品美食、赶庙会、游花海、买年货……民俗过年田野绿，新区迎春气象新。



小街镇“长龙”汇聚



大石庄村上演滇剧



山脚庙会气氛足 本版图片均由通讯员 滇宣 摄

## 舞龙狮

祥龙起舞，金玉满堂。农历正月初一，嵩明县小街镇“长龙”汇聚，锣鼓、鞭炮齐上阵，来自李官、阿古龙等14个村委会的17支舞龙队伍，在新年迎龙的鞭炮声中，齐齐从小街镇政府出发，举行游街巡演，拉开瑞兔迎春的吉祥年——“龙头起”“迎新春”，只见重彩祥龙游走于大街小巷，时而翻滚，时而腾跃，活泼灵动的表演赢得了现场观众的阵阵掌声。

此次春节舞龙活动，除了在滇中大地赫赫有名的“老奶舞龙队”，更有新生力量迸发活力，他们是来自福海村的大学生舞龙队。据福海村村委会工作人员介绍，这支队伍是临近春节才组建的，队员全部是回家休假的大学生，虽然排练时间很短，“舞技”略逊一筹，但因为有年轻“大龙”的加

入，让小街镇民众看到了龙狮文化后继有人的欢喜场景。

金虎辞岁，玉兔迎春。在安宁市禄脰街道，春节踩街文艺活动热闹举行：舞狮开路，15支禄脰街道各村社区、村民小组代表文艺队紧跟其后，身着特色服装，组成一支浩浩荡荡的踩街队伍。

踩街的游龙也从禄脰街道办事处出发，沿着新驿路、西华路行进，沿途带来音乐、舞蹈等各类文艺表演，一路上人头攒动，热闹非凡，为快速发展的“幸福禄脰”增添浓浓年味儿。

## 逛庙会

在嵩阳街道山脚社区，烟火气十足的山脚庙会吸引了众多居民和游客前来“打卡”；附近的灵云山森林公园也是嵩明县最热闹的新春游玩目的地之一。

今年春节期间，嵩阳街道在市

民喜爱的登山路线沿途开设“瑞兔迎春 年在一起”庙会活动，不仅推出多种多样的嵩明美食供游人品尝，还准备了花灯歌舞、乐器演奏和投壶、踢毽等游戏。

来自山脚社区9个居民小组的花灯队、文艺爱好者共20支队伍200余人，以“歌唱祖国、弘扬孝道、乡村振兴、民族团结”为主题轮番上演花灯广场舞、民族舞、现代舞、街舞、花灯小调、柔力球表演……78岁的花灯爱好者与5岁的小萌娃同台竞技，男女老少欢聚一堂，歌舞戏曲同贺新春，让前来逛庙会的游客不仅看山看水，还能登台参与互动演出。

## 赶市集

在嵩明县城尚汇坊二期喜街广场，为满足消费者在春节期间对年货采购的需要，嵩阳街道及时组织开展年货节以及各类商品打折促销

活动。记者在现场看到，除腊肉、火腿、干货、糖果等传统年货，嵩明县还推出了时尚盲盒，由有嵩明特色的农产品组成的“嵩明有礼”商品大礼包，给来采购的市民们增添了更为有悬念的采购新体验。

从大年初一开始，安宁市八街集市就火了起来，好看的、好吃的、好玩的，应有尽有。云程广场同期举办的“锦绣八街”系列文化活动，吸引众多村民前来。由晋宁群星艺术团、安宁市老年大学、清华花灯团带来精彩纷呈的演出，每天两场。

一边看演出，一边品尝正宗的八街凉卷粉、泡梨等特色美食，过传统中国年总少不了各色美食。

## 游花海

1月22日，嵩明县首届“国潮牡丹花海节”在牛栏江镇百花箐山谷景区盛大开幕，新春光影秀、非遗打铁花、布袋木偶戏、小丑嘉年华等精

彩活动，萌宠乐园、彩虹滑道、玻璃栈道、漂流、卡丁车等游乐项目，让人流连忘返。

在安宁温泉小镇，“新春非遗摩崖石刻再添亮点：以安宁温泉摩崖石刻群“天下第一汤”、安宁凤山松鼠3大IP为灵感，聚集各类文化体验，包括异形集装箱、木屋、移动摊位、儿童游乐等体验项目，并在摊位上售卖品种繁多的特色美食和文创产品。

最吸引人的是每天上演的非遗表演活动“醒狮跳梅花桩”，游客还亲自下场体验，好不欢乐。艺人带来的手工面塑是小朋友们的心爱之物，“我要孙悟空”“我要小猪佩奇”“我要喜羊羊”，孩子们叽叽喳喳，非遗传承人乐得合不拢嘴，手上飞快“拿捏”，嘴上耐心回应：“孩子们，不着急，都有，有一个一个来”。

温泉小镇北塔村耕耘里田园会，则是将温馨有爱家的氛围“拉

满”：一家人在菜地摘菜，入塘挖藕，共做传统年夜饭，汇聚起温馨记忆。

## 唱滇剧

春节期间，安宁市县街街道大石庄村上演文化盛宴：由云南省滇剧院、石庄滇剧团、花灯团带来了非遗滇剧展演，本地苗族歌舞团也奉上精彩文艺演出。

每天上午，村民早早地候在广场上。“太好看了！戏足！”沈军大爷是老戏迷，他说，每天两场滇剧精品，“有传统折子戏，像情节迂回曲折的《狸猫换太子》，还有现代戏《咖啡树下》、京胡独奏、大阮独奏等乐器表演，真过瘾！”这个春节，附近村镇的居民过足了戏瘾。

元宵节期间，石庄村将继续上演锣鼓、舞龙、舞狮和街巷文艺巡游，让欢声笑语伴随越来越暖的春风，传遍滇中新区大地。